
Folketingets Lovsekretariat 

Dato: 16. august 2013

Under henvisning til Folketingets brev af 9. august 2013 følger hermed

social-, børne- og integrationsministerens endelige svar på spørgsmål 

nr. S 2121, stillet af Finn Sørensen (EL).

Spørgsmål nr. S 2121:

”Vil ministeren garantere, at alle ansøgninger om førtidspension, indgivet 

inden 1. januar 2013, vil blive behandlet efter de gamle regler, også selv om 

forlængede sagsbehandlingstider kan medføre, at de lægelige oplysninger 

bliver forældede?” 

Svar:

I begrundelsen for spørgsmålet henviser spørgeren til artiklen i Avisen.dk 

den 7. august 2013 ”Københavns Kommune sylter 216 syge borgere”. Det 

fremgår af denne artikel, at Københavns Kommune i 2012, specielt i decem-

ber måned, har modtaget et betydeligt antal ansøgninger om førtidspension, 

hvor ansøgeren har ansøgt om førtidspension på det foreliggende grundlag. 

Det fremgår endvidere af artiklen, at kommunens socialforvaltning i juni og 

juli 2013 meddelte 216 borgere, at det forventes, at førtidspensionssagen

kan afgøres senest den 31. december 2013/31. januar 2014.

Det er klart, at nye regler kan skabe noget usikkerhed hos folk om, hvilke 

regler deres sag behandles efter. Jeg kan oplyse, at efter lov nr. 1380 af 23. 

december 2012 om reform af førtidspension og fleksjob, der trådte i kraft den 

1. januar 2013, skal der træffes afgørelse efter de tidligere gældende regler 

om førtidspension, hvis kommunalbestyrelsen før 1. januar 2013 har truffet 

afgørelse om, at sagen overgår til behandling efter reglerne om førtidspensi-

on.
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Hvis en borger har anmodet kommunen om, at der alene skal tages stilling til 

spørgsmålet om førtidspension, skal kommunen træffe afgørelse om, at 

sagen på det foreliggende dokumentationsgrundlag overgår til behandling 

efter reglerne om førtidspension.

Efter reglerne skal den endelige afgørelse om tilkendelse eller afslag på 

førtidspension træffes på grundlag af det foreliggende dokumentations-

grundlag. Herved forstås allerede udarbejdet materiale, som en myndighed 

er forpligtet til at fremskaffe til brug for sagsbehandlingen. Det betyder fx, at 

allerede udarbejdet materiale, der indeholder helbredsmæssige oplysninger, 

og som foreligger, inden kommunalbestyrelsen træffer afgørelse om ret til 

førtidspension, skal indgå i grundlaget for afgørelsen.

I sager, hvor anmodningen er indgivet til kommunen før 1. januar 2013 og på

et tidspunkt, hvor kommunen har eller burde have påbegyndt en sag om 

førtidspension før 1. januar 2013, skal den endelige afgørelse således træf-

fes efter de tidligere gældende regler. Der kan være indgivet anmodning om 

førtidspension så sent i 2012, at kommunen ikke har haft mulighed for at 

påbegynde en pensionssag før 1. januar 2013. Disse sager vil således ikke 

blive behandlet efter de regler, der var gældende før 1. januar 2013.

Annette Vilhelmsen

/ Bent Nielsen


